

科委會審視數據及他國經驗 證實安全 12至17歲先打科興 再擴至幼童

抗
疫
新
階
段
17

在本港現行的新冠疫苗接種計劃下，12至17歲青少年只能選擇復必泰疫苗，衛生防護中心轄下聯合科學委員會昨日聯同行政長官專家顧問團開會，審視科興疫苗的數據，以及本地情況與外地累積的經驗後，認為科興疫苗的效用及安全性令人滿意，建議把接種年齡層降為12至17歲，未來再逐步推展到更年幼組別。

有中學校長表示，部分家長和學生專門等科興，相信通過建議後可推高接種率。

大公報記者 陳詠詔、鍾怡

疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆昨日表示，經審視科興提交的各項數據後，委員們整體對其安全性和有效性都滿意。而內地3至17歲的群組，累計已接種了1.1億劑科興，連同其他國家，總共已接種1.3億至1.4億劑，數據足夠龐大，顯示科興安全可靠。

衛生署須安排向家長講解

疫苗顧問專家委員會於本周一的會議上，建議批准科興疫苗的接種年齡下限降至3歲，不過，聯合科學委員會昨日未建議讓3至11歲兒童接種。劉宇隆解釋，不會一窩蜂推行接種，循序漸進才是上策，因為不少幼童的家長甚至校長均有憂慮，希望充分聆聽後，讓衛生署安排向家長講解。

劉宇隆說，內地3至17歲人士接種的1.1億劑疫苗當中，3至11歲群體僅打了約400萬劑，連同其他國家地區，僅約600萬劑。雖然當中未見安全風險，但若待中學生先接種並取得更多數據後，再逐步推展到更年幼組別，大家就會對接種疫苗更有信心。

劉宇隆說，若香港預備通關，不僅成年人和長者需提高接種率，中小學生及幼兒生都應建立免疫屏障，希望能緩衝第五波疫情的上升速度、降低封頂，並避免醫療系統崩潰。他指新加坡是前車之鑒，當地僅要求中學生接種疫苗後便通關，結果出現併發症的患者全部屬小學生群組，出現多系統發炎症。

創知中學校長黃晶裕昨日向《大公報》表示，已有七成半學生打了疫苗，部

分仍未打的學生和家長，就是想等待科興接種年齡門檻降低，他相信有關讓中學生打科興的建議可推高接種率。校方會根據專家的理據，向學生解釋科興疫苗是安全有效。至於打針途徑，他說社區疫苗中心離學校近，且可以拿即日籌，已經很方便，未必需要勞師動眾的外展服務。

大埔區家長教師會聯合會會長何主平認為，目前專家將疫苗的劑量調小，醫學上來說安全的，家長不需過於擔心。他表示，現在中學生接種率較高，繼續在中學推進打針，有助於學校早日恢復全日面授課堂。對家長來說，即使他們一開始有些擔心，但在多番了解，並看到其他人都打了之後，會更有信心。此外，外展接種隊應循序漸進地協助學校打針，不應操之過急，相信家長會更容易接受。

楊潤雄鼓勵學校盡量配合

教育局局長楊潤雄昨日出席一個活動後會見傳媒時表示，該局會等待食物及衛生局局長敲定接種安排，從學校運作方面盡量調節配合。他說政府就接種新冠疫苗事宜必定考慮衛生專家意見，而專家從科學角度認為3至17歲組別可接種科興疫苗，局方定當鼓勵接種。被問及是否要求教職員或學生接種第三針新冠疫苗，楊潤雄說，政府正推動大眾接種第三劑疫苗以加強保護，而現時多個場地仍以兩劑為完成接種的標準，局方會整體考慮學校應如何調整。

另外，新發現及動物傳染病科學委員會主席許樹昌昨日透露，醫院管理局已採購並使用了一些新冠肺炎藥物，其中有單株式藥物，已提供予三名病人使用，效果理想。醫管局亦有採購默沙東藥廠的口服藥，至於輝瑞的藥物則尚在洽談。



▲科學委員會審視科興在多地的數據後，建議本港先開放12至17歲青少年打針，再循序漸進開放更低年齡組別。

科興三期臨床試驗 對3至17歲均安全

多國試驗

科興公司近日公布一項第三期臨床試驗結果，顯示科興疫苗對3至17歲的兒童有良好的安全性，而且第二針的不良反應發生率遠低於第一針，普遍的副作用主要是接種部位疼痛、頭痛和發燒，以較輕微的一級和二級為主，並未發生嚴重不良反應。

該次試驗在智利、馬來西亞、菲律賓及南非進行，共有2140名年齡6個月至17歲的兒童和青少年參加。研究結果顯示，參加

人士整體出現的不良反應，與在中國內地進行的兒童及青少年第I及II期臨床試驗結果相近，反映科興對3至17歲的健康人士安全。

內地18歲以下已打1.1億劑

研究的進一步結果還將為6個月大的嬰幼兒人群至17歲青少年接種科興疫苗提供科學依據。

科興表示，今年9月起，多個國家已批准為不同年齡組的3至17歲兒童接種科興，包括智利、厄瓜多爾、哥倫比亞、柬埔寨、印尼等。截至10月底，中國內地已為18歲以下人士接種超過1.1億劑科興疫苗。

科興續稱，同一研究中另一第三期臨床試驗，為180名3至17歲兒童及青少年接種兩劑科興，檢視三個月的免疫持久性。結果顯示，中和抗體陽性率可達100%，幾何平均效價水平與接種兩劑後28天相近，反映科興疫苗在兒童及青少年人群中有穩定及良好的免疫原性。

◀內地已為18歲以下人士接種超過1.1億劑科興疫苗。



增購100萬劑復必泰 昨運抵

【大公報訊】因應新冠肺炎疫苗在本港已開始接種第三針，政府增購100萬劑復必泰疫苗，並於昨日由德國付運抵港，令本港採購的復必泰疫苗累計增至850萬劑。有專家表示，應同時讓已打兩針復必泰滿六個月的人士，打第三針，避免浪費接種中心資源。

為第三針作準備

政府發言人昨日表示，增購100萬劑復必泰疫苗，是為了應付逐步推行的第三針接種計劃。呼籲尚未接種第一、二針疫

苗的市民盡快打針，避免未來有更多市民符合接種第三針資格時，出現預約或疫苗供應方面的緊張情況。

食物及衛生局局長陳肇始昨日在社交網頁發帖，呼籲已打兩針科興疫苗的人，不論是否屬於優先組別，可由周二開始，接種或預約接種第三針。

呼吸系統專科醫生梁子超表示，以色列等地研究發現，復必泰疫苗接種六個月後保護水平亦大幅下降。而本港不少打復必泰的市民，打針時間已超過六個月，促請港府盡快安排他們打第三針。

財爺打第三針 續揀科興

政府司局級官員連日來相繼接種第三針新冠疫苗，財政司司長陳茂波在社交網頁發帖說，昨天接種了第三劑新冠疫苗（圖），並hashtag標示科興疫苗。他呼籲市民打針，因為接種疫苗有助加強對個人和親友的健康保障，為社會築起保護屏障，讓

香港早日走出疫情，讓市民生活和自由出行早日復常、經濟穩步復甦。

本港截至昨日第一針接種率仍只是69.7%，昨日有16504人打針，包括6059人打第三針，累計接種第三針人口突破七萬，錄得70189人。不過，昨日只有5787人打第一針。



抵港菲傭初確 跑馬地住所強檢

【大公報訊】本港昨發現一宗初步確診個案，是與僱主居於跑馬地山村道的31歲新抵港菲傭，帶變種病毒，政府昨晚圍封其住所進行強制檢測。另有一名34歲菲傭昨日在竹篙灣檢疫中心檢疫期間確診。

昨日新增一宗輸入個案，是11月15日由菲律賓抵港的34歲女傭，她無病徵，在竹篙灣檢疫中心檢疫期間確診，帶有L452R變種病毒，她已接種兩劑科興疫苗。

衛生防護中心昨晚公布，一名初步確診個案涉一名31歲外傭，她於7月23日在菲律賓接種過一針強生疫苗。她10月23日從菲律賓抵港，在香港機場檢測呈陰性，其後在竹篙灣檢疫中心完成隔離檢疫，其間六次檢測結果均呈陰性。她於11月13日完成檢疫後，返回僱主於跑馬地山村道文樓的居所，但五日後即本周四再採樣檢測，結果呈初步陽性，並帶有L452R變種病毒，Ct值大於30，即是病毒量低。



▲一名34歲菲傭在竹篙灣檢疫中心檢疫期間確診。

衛生防護中心表示，該名女患者無病徵，入院後進行的其中一次檢測結果為不確定，對抗體則呈陽性反應。為審慎起見，政府昨晚圍封其住宅，她於潛伏期在港到訪的地點亦會納入強制檢測公告。

政府昨晚公布，因應一宗於潛伏期間曾於香港逗留的初步確診個案，元朗康樂路鈞德樓2樓F及G室的元福X光化驗中心，納入強制檢測公告。

政府與航空公司研加強防疫



▲運房局正與航空公司研究如何加強機組人員管理風險。

【大公報訊】本港近期一連有三個國泰機師確診新冠肺炎，政務司司長李家超表示，不能接受有機組人員違反航空公司與政府堅守的規矩，政府已與航空公司研究如何加強管理。衛生署表示，已索取三名機師的報告作進一步調查，會綜合考慮酒店是否高危的爆發點。

綜合考慮酒店是否高危

11月以來有三名國泰機師陸續確診，均由德國法蘭克福抵港。衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日表

示，已經向國泰索取三人的初步調查報告，稍後再進行流行病學調查。

她表示，三人的病毒基因排序相似，可能是差不多時候受感染，亦可能屬同一感染源頭或互相傳染。目前仍要了解他們在行程期間，曾否見面或一同活動，如果有，將需綜合考慮酒店是否高危爆發點。

李家超昨日會見傳媒時表示，不能接受有機組人員違反航空公司與政府堅守的規矩，運輸及房屋局正與航空公司研究如何加強管理風險，形容一定要積極處理好相關事宜。